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Unterlage zur Sitzung im

offentlichen Tell

Gremium am TOP

Bezirksvertretung 1 (Innenstadt) 12.05.2011
Anlass:
[ ] Mitteilung der Verwal-

tung

Beantwortung von An- D Beantwortung einer An- D Stellungnahme zu ei-

fragen frage nem

aus friheren Sitzungen nach 8 4 der Geschafts- Antrag nach § 3 der

ordnung Geschaftsordnung

Radwegebenutzungspflicht
hier: Anfrage der Fraktion Bindnis 90/Die Griinen aus der Sitzung der
Bezirksvertretung Innenstadt vom 27.01.2011, TOP 4.2.4

Frage 1:

Welche Konsequenzen zieht die Stadtverwaltung kurz- und mittelfristig aus diesem Urteil?

Frage 2:

Wann ist mit der Entfernung der ersten Schilder zu rechnen?

Frage 3:

Wie versucht die Verwaltung mdgliche gerichtliche Auseinandersetzungen mit Radfahrern
um die Benutzungspflicht einzelner Radwege vorzubeugen, um so Schaden von der Stadt
abzuwenden?

Antwort der Verwaltung zu den Fragen 1 — 3:

Die Verwaltung hat bereits in der Vergangenheit (StVO - Novelle 1997) die Radwege auf
Kdlner Stadtgebiet bezlglich der Benutzungspflicht Gberprift und auf einigen Streckenab-
schnitten die Radwegebenutzungspflicht aufgehoben.

Derzeit wird auf Grundlage der aktuellen planerischen Leitlinien (unter anderem Empfeh-
lungen fiir die Anlage von Radverkehrsanlagen ERA 2010) die Uberpriifung der Radwe-
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gebenutzungspflicht im Rahmen der personellen Méglichkeiten sukzessiv durchgefihrt. In
einer Einzelfallprifung muss die Gefahrenlage fir die Verkehrsteilnehmer unter anderem
anhand der Verkehrsbelastung, der Fahrgeschwindigkeit, der Knotengestaltung und dem
Unfalllagebild ermittelt werden.

Grundsatzlich ist anzumerken, dass bei allen Planungen und Sanierungsmaf3nahmen die

Fuhrung des Radverkehrs Gberprift und wenn maoglich optimiert wird. Hierzu zahlt auch
die Uberpriifung der Radwegebenutzungspflicht.

Frage 4:

Es wird gebeten, zu folgenden Radverkehrsanlagen moglichst zeitnah Auskunft zu geben:
Lindenstral3e (analog Anfrage in der BV vom November 2010), Krefelder StralRe, Richard-
Wagner-Stral3e (Berufsschule), Cacilienstral3e.

Antwort der Verwaltung:

e In der Lindenstral3e kann grundsatzlich die Benutzungspflicht aufgehoben werden.
Allerdings sind hierftr vor allem im Bereich des Knotens der Roonstral3e kostenin-
tensive Anderungen in der Signalsteuerung notwendig. Dieser Knoten befindet sich
in der Umplanung. Die Aufhebung der Benutzungspflicht wird im Rahmen dieser
Planung bertcksichtigt.

¢ In der Krefelder Strafl3e kann nach der Erstpriifung die Benutzungspflicht der Rad-
wege aufgehoben werden. Eine Fuhrung auf der Fahrbahn ist mdglich. Hier muss
jedoch vor Aufhebung der Benutzungspflicht die Fihrung an den Knoten angepasst
werden.

e Die Benutzungspflicht des Radweges auf der Richard-Wagner-Stral3e (Berufsschu-
le) kann aufgrund der Verkehrsstarke nicht aufgehoben werden. Eine Fihrung auf
der Fahrbahn ist nicht zu empfehlen. Der Radweg wurde im Zusammenhang mit
der Sanierung des Schulgeb&udes ebenfalls saniert und entspricht in seiner bauli-
chen Anlagen (2 m Breite) den gesetzlichen Vorgaben und Empfehlungen.

e Die Cécilienstral3e befindet sich derzeit in der Umplanung bei der auch die Radver-
kehrsfuhrung optimiert werden soll. Eine Fihrung des Radverkehrs auf der Fahr-
bahn ist im derzeitigen Zustand nicht zu empfehlen. Bei der aktuellen Planung wer-
den die bestehenden Beschlisse beriicksichtigt.



